

SUSCRIPCIÓN
En toda España: 1'50 ptas. mes
Número del día: 5 céntimos.
Número atrasado: 15 céntimos.
Teléfono núm 84

EL BIEN PÚBLICO

OFICINAS
Nueva, 10
Redacción y Administración
De las 10 a las 16.
Dirección telegráfica: BIEN-PUBLICO
Segunda época

DIRECTOR: José Aulestia

Fundado en 1.º de Marzo de 1873

Año XII.

Mahón, jueves 24 de abril de 1913.

Número 11.984

Insecticida-Vilá

NOMBRE REGISTRADO

Sirve para combatir toda clase de plagas del campo. Extirpación segura y rápida de toda clase de bichos que viven bajo la tierra, culebras (cadelis), toda clase de roedores como el grillo talpa, etc., etc.
EL INSECTICIDA-VILÁ, no es corrosivo, ni venenoso y es muy beneficiosa para la salud pública.
Informes, D. Francisco Ponsatí, plaza S. Roque, 13, Mahón.

parto del ayer publicus es la bandera de plebeyos contra patricios; la ley licinia, que permite al pobre tener un pedazo de pan ganado por su propio esfuerzo, comunicada al pueblo romano su vigor para la conquista de Italia; el desastre de los Griegos cuando cien años de dictaduras y persecuciones; los primeros tiempos del Imperio se asientan sobre la pequeña propiedad fundada con el reparto de tierras a los egipcios; cuando el pueblo rey vive de la mendicidad, el Imperio, legado a su más alta civilización, se desmorona.

Los tiempos más recientes corroboran esta lección. En nuestra patria, el envilecimiento económico del pueblo basta para que todo el poderío godo caiga al empuje de unos millares de africanos. Los años de guerra permiten a éstos hacer la conquista, porque los indígenas empobrecidos les entregan las ciudades; el bienestar de la clase humilde creado por el reparto de pequeñas herencias da su esplendor al Califato; la constitución de grandes señorios correa los reinos de talís, forma musulmana del feudalismo cristiano. La reconquista se logra creando un paisaje libre de la miseria por las carias pueblos y los fuertes municipales. En otros países: la guerra de los abigentes es la lucha de los señores feudales contra la campaña libre: La contienda de gótos y gibelinos es el encuentro del feudalismo sostenido por el Imperio y la democracia económica apoyada por el Papado. La reforma en Alemania comienza por la rebelión de los campesinos a quienes su miseria inspira el sueño del comunismo agrario; medio siglo antes de Lutero son los anabaptistas. La Revolución francesa comienza en 1774 con los disturbios de los campesinos, los asaltos de los castillos y los motines por hambre.

Siempre, cuando se observa atentamente el conjunto de factores espirituales que lanzan los pueblos a la rebeldía, que promueven florecimientos o decadencias, en su mundo del pensamiento o confinan al hombre en la ignorancia y la superstición, se encuentra como

centro de ello, como eje en cuyo torno giran, la lucha económica. El móvil económico crea las grandes instituciones; forja la esclavitud o empuja hacia la libertad. Porque es necio ver en la lucha por el pedazo de pan la expresión de un bajo instinto, de una envilecedora sumisión a los intereses materiales.

La lucha por el pedazo de pan tiene un alto sentido espiritual y moral. El allegamiento de riquezas no es más que la acumulación de fuerzas que pueden ser utilizadas en servicio del bien o del mal. Los pueblos miserables son impotentes para el bien; faltos de riquezas, jamás podrán elevarse a aquellas cimas del espíritu que sobre el acopio de intereses materiales ha de cimentarse.

Si las sociedades ricas se corrompen es porque en el desenvolvimiento económico violaron la ley moral. Y el anhelo de quienes luchan por el pedazo de pan es restablecer esa ley violada: es decir, lograr que la justicia rija la distribución del fruto del trabajo, y que la realidad se ajuste a las normas que la Providencia establece para la prosperidad y progreso del género humano. Por eso, combatir por el pedazo de pan es combatir no por algo mezquino y vil sino por la justicia social. ¿Qué causa habrá de más valor ético más noble y merecedora del sacrificio? Por esa justicia, generaciones y generaciones, hombres de todos los climas y de todos los tiempos, han dado su libertad y su vida obedeciendo al instinto más profundo y vigoroso de nuestra naturaleza, a la pasión que más insistentemente alborota nuestro pecho y enardece nuestra conciencia, como si al través de ella reparásemos en nuestro espíritu el eco perdurable de la voz del Creador. ¿Será esto, en España sinónimo de «reacción»?
BALDOMERO ARGENTE.
(De «La Vanguardia».)

LA TRAVESIA DEL ATLÁNTICO
Ya no hay viaje

Las Palmas.—El globo «Suchard» no efectuará ya la travesía del Atlántico. Ayer visitaron a Brucker el gobernador militar, el ingeniero y otras autoridades. Brucker les manifestó que hoy emprendería el viaje.

Como el Gobierno había encargado a las autoridades que auxiliasen con todos sus medios la expedición científica, el delegado concentró en el puerto toda la Guardia Civil de la isla y las Policías municipales y de Seguridad, para ayudar en los preparativos necesarios.

La sección de la Cruz Roja instaló una ambulancia con tiendas de campaña.

Anoche el delegado telegrafió al Presidente del Consejo y al ministro de la Gobernación, manifestándoles que Brucker no puede realizar la travesía del Atlántico por haberse perdido gran parte del hidrógeno durante su transporte desde Berlín a Las Palmas, lo que le impide hinchar el globo.

La decepción en el público ha sido enorme, y gracias a oportunas medidas adoptadas, no han surgido incidentes desagradables, pues para presenciar la salida del globo habían venido millares de forasteros.

Creen algunos que Brucker se ha arrepentido de su empresa ante el temor del fracaso.

Otros, que son los más, suponen que no ha existido propósito de realizar la expedición y que todo ha sido un reclamo de la Casa Suchard.

La Prensa local hace comentarios a tan inesperado desenlace.

DOS PUEBLOS LITIGAN
Un pleito que dura 500 años

ROMA. Las municipalidades de Borca y Vodo sostienen un litigio de siglos respecto a la propiedad de tres montes.

La cuestión se planteó ante la autoridad administrativa y fué juz-

gada por pasados Gobiernos, bajo la serenísima República de Venecia, tanto ante el famoso Tribunal de Garantía de Vinova, como ante el Senado veneciano.

Se dió una sentencia en 1438, otra en 1558 y una tercera en 1735.

Entonces, mediante un convenio, hubo una tregua de paz entre ambas localidades.

Después se promovió de nuevo el pleito ante el Tribunal de Verona, el cual falló que los tres montes pertenecían a Borca; pero contra esta sentencia elevó recurso Vodo al Tribunal de Casación, el cual anuló la sentencia, remitiendo el pleito al Tribunal de Apelación de Florencia.

Este último dió la razón a Vodo.

Borca acudió de nuevo al Tribunal de Casación, y éste confirmó el triunfo de Vodo, pero Borca no se alzó, porque si en la primera sentencia se había juzgado el derecho de posesión, en el nuevo litigio se discutía el derecho de usufructo.

Borca pidió y obtuvo el embargo de los tres montes y ordenó una tala de árboles, subastando la madera en 400 francos.

Vodo solicitó se revocara el embargo, demandando a la municipalidad de Borca.

Ahora acaba de resolverse definitivamente el pleito que se ha venido sosteniendo durante cinco siglos.

El tribunal de Belluno ha dado la razón a Vodo, ordenando se levante el embargo y condenando al Ayuntamiento de Borca al pago de las costas.

CASO PATOLÓGICO
Dos meses durmiendo

PARIS. Despachos de Chaburgo dicen que se ha registrado un caso patológico notabilísimo en el Hotel Dieu.

Desde hace dos meses, un joven llamado León Jean duerme tranquilamente sin que haya modo de despertarle.

Se acostó en la noche del 17 al 18 de febrero y cayó en el sueño cataleptico.

Este estado se complica con una absoluta insensibilidad.

LAS LUCHAS POLITICAS
El pedazo de pan

En las controversias mantenidas recientemente acerca del fuero del maestro en la enseñanza de la Doctrina cristiana, algunos periódicos y varios elementos políticos opusieron este razonamiento: «La raíz de los problemas sociales más apremiantes es la miseria que unas clases padecen y la poquedad económica con que otras luchan; apiquemos toda la energía al remedio de estos males, porque, vencidos, los innatos anhelos del espíritu humano, que tienden por ley divina hacia el saber y la justicia, resolverán por sí solos los demás».

Parecía irrefutable el argumento. Sin embargo, a él se ha replicado motejando de reaccionarios a quienes lo aducían y recordando una frase ya famosa que cierto orador opuso cuando se reclamaba derechos políticos: «¿Qué pedazo de pan le dáis al pueblo?» De suerte, que para quienes pretenden monopolizar el dictado de progresivos, la defensa del pedazo de pan está ineludiblemente aliada con cierta secreta enemiga contra todo amor al derecho público moderno. ¿Quién había de decir que ante los rabiosos defensores del pueblo el pedazo de pan y la democracia eran incompatibles? Sin embargo, la primera obra de misericordia es y será eternamente «dar de comer al hambriento».

Quienes así discurren evidencian cuatro cosas: desconocen la realidad social en que viven; ignoran el rasgo dominante y el resorte íntimo de todos los avances políticos y aun de las grandes revoluciones populares; están ausentes de la renovación substancial efectuada en el liberalismo contemporáneo; e incurren en toscos errores al discutir sobre el valor espiritual de la lucha por ese «pedazo de pan», o si gustan mejor, de las contiendas para acrecentar los bienes materiales.

Para no ver la realidad se necesita cerrar los ojos. Si la buscan en los mitines, donde campea la sugestión del orador o en los periódicos parciales donde retórica simula y contrahece la verdad, a veces contra el deseo del escritor, no la encontrarán. Hay que inquirirla entre la callada vida normal. Que la inmensa mayoría del pueblo se queja, es cierto; pero, cuando prorrumpe en lamentos, suele abominar de los «malos tiempos». Esta frase encierra todo el problema, por lo menos el más urgente, según la espontaneidad popular no extravíada o deformada por falsos guías y mentores.

¿Qué contiene esa frase? ¿Quién puede ignorarlo? Para el obrero, el salario corto, la vida cara, la vivienda infecta; para el comerciante, la escasa clientela, los muchos gastos, los tributos agobiadores; para el industrial, el consumo flojo, los cobros inciertos, la competencia excesiva; para los profesionales de cualquier orden, la dificultad de encontrar empleo bien remunerado. Si la caridad os lleva a visitar los tabucos, ¿que veréis si no un cuadro de miseria? Y en esa miseria se engendra el desamparo del niño enviado al arroyo; el envilecimiento del padre que se refugia en la taberna; el abandono de la

madre, la putrefacción del hogar; la disolución de todos los grandes sentimientos morales que son la roca viva e insustituible sobre que puede levantarse una civilización sana. Los derritus de esa familia, engrasará mañana el presidio o el burdel.

Esa es la realidad más amenazadora. El problema que plantea es otro que el del pedazo de pan?

Todos los grandes movimientos sociales que la historia registra se han producido por el anhelo de asegurar ese pedazo de pan. Las civilizaciones antiguas, que nuestra mirada puede abarcar en su conjunto ahora, dan inequívocamente esta enseñanza. Grandezas y decadencia de Egipto siguen el ritmo de la facilidad con que los pobres conquistaban el sustento trabajando sobre la tierra; cuando los Faraones son amos del campo, el pueblo egipcio soporta como esclavo y el mayor poder de la antigüedad remota se derrumba, los esfuerzos de los miserables generan las grandes revoluciones griegas; el régimen Solón en Atenas, cancelando sus deudas y restituyéndoles el disfrute del producto de sus predios; el pedazo de pan asegurado de su fortaleza a Esparta asentada firmemente sobre las instituciones del real o legendario Licurgo; y cuando los esfuerzos de Agias por devolver la estructura social de Lacedemonia a la primitiva justicia que asegura el pan a los pobres, fracasa, Esparta sucumbe. Todas las luchas interiores de Roma son por economía de la tierra; el re-

tenido en los brazos casi hasta que ha sido un hombre! ¡Y qué orgullo tan pronto! ¿hacerlo esperar a él? ¡ya! Capaz de echar la casa abajo. Y eso que por otro lado, es una malva... ¡Pobrecillo! hay que compadecerle: él es así... Y lo que es hoy, tendría razón para impacientarse, pues al cabo se inclinó, en obsequio de su hermana... Cuando se pone enfadado, no hay quien pueda con él, como no sea el señor príncipe. Pero el señor príncipe, lo será él un día u otro... Vamos, señorita, vamos... Qué me mira con ese aire de encantada? A estas horas ya debía estar fuera de sábanas... Vamos, vamos... La imagen del príncipe, tal como la vieja le había pintado, espantó de la mente de Gertrudis todos los demás pensamientos que la habían asaltado en tropel al despertar; como la aparición del gavián espanta a una bandada de gorriones. Vistióse por tanto a toda prisa, dejóse peinar y adobar, y se presentó en la sala, donde la estaban ya esperando sus padres y el príncipe; sentáronla en un sitio de brazos y llevaronle una jicara de chocolate, cosa que en aquellos tiempos era lo más que entre los romanos se vestía a un joven la toga viril. Cuando fueron a avisar que estaba enganchado el carruaje, llamó el príncipe aparte a su hija y la dijo: —Ea, Gertrudis; ayer te portaste magníficamente, pero hoy debes sobrepujarte a tí misma. Se trata de presentarse con toda pompa en el monasterio y en la villa en donde estás destinada a hacer el primer papel. Nos están ya esperando. (Por supuesto el príncipe había mandado aviso el día antes a la abadesa). Nos están esperando, y todo el mundo tendrá hoy los ojos puestos en tí. Dignidad y gallardía! La abadesa te preguntará qué quieres: es una formalidad. Tú puedes responder que pides el ser admitida a profesar en aquel monasterio donde has sido educada tan amorosamente y tratada con tan buenos miramientos: no, y en eso dirás la verdad. Pero has de pronunciar esas pocas palabras con resolución; no vayan a decir que hablas por boca de ganso, y que no sabes explicarte por tí misma. Aquellas buenas madres no saben nada de lo

Para prestarle homenaje y felicitarla por dos p óseros sucesos: el restablecimiento de su salud, y el conocimiento de su vocación.

La desposadita (nombre que se daba a las jóvenes que iban a tomar el velo, y con el cual fué saludada Gertrudis por todos los concurrentes), no tuvo más remedio que hacer de tripas corazón para corresponder a los innumerables parabienes que la dirigían, por más que conociese que cada una de sus respuestas era una implícita confirmación de su supuesto consentimiento. A poco de levantarse de la mesa, fué la hora de paseo: Gertrudis entró en el coche con su madre y con dos tíos que habían estado convidados a la comida. Después de dar la vuelta que tenían de costumbre, se encaminaron a la calle Marina, que entonces atravesaba la que hoy es jardín público, y era el sitio a donde la gente principal iba en carruaje a distraerse de las tareas cotidianas. Los tíos hablaron a Gertrudis como lo requiría la ocasión; y uno de ellos, que parecía conocer al dedillo a todo el mundo, todos los carruajes y todas las libras, y que a cada momento tenía algo que referir de tal caballero o de cual dama; volvióse de pronto a la joven para decirle: —¡Ah pícaruela! tú si que lo entiendes: bonitamente dis un puntapié a todas estas vanidades, nos dejas en la estacada aquí a los pobres mundanos, te retiras para hacer vida santa, y te vas derecha al cielo en coche».

Al anochecer regresó a casa la comitiva; los criados que bajaron corriendo con hachones, anunciaron que estaban ya arriba esperando much s visitas; eran los amigos y deudos, que sibedores ya de la novedad, habían ido a felicitar a la familia. Entrado que hubieron en la sala de estrado, dicho se está que la desposadita fué el ído'o, la diversion, la víctima de todos los concurrentes; cada cual quería monopolizarla; uno la decía que no le perdonaba los dulces otro le prometía visitarla; quien le hablaba de cierta monja su parienta, quien de tal otra su conocida; este se hacía lenguas del hermoso cielo de Monza; aquel se esplayaba a su gusto sobre el gran popel



D. Martín Olives Pomar HA FALLECIDO

A LAS CINCO Y MEDIA DE LA MAÑANA DE HOY, DESPUES DE HABER RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES, TRAS REBELDE AFECTACIÓN IMPORTADA DE LEJANOS PAISES.

E. P. D.

Sus desconsolados padres D. Martín Olives y D.ª Rafaela Pomar, hermanos D. Juan y D. Rafael Olives Pomar, tíos, tías, primos, primas y demás parientes ausentes y presentes, al participar tan sensible pérdida a sus amigos y conocidos, ruegan tener presente en sus oraciones y asistir al entierro que tendrá lugar a las seis de la tarde de hoy.

Casa mortuoria, Deyá, 21.

El duelo se despedirá después del entierro.

No se invita particularmente.

Los médicos no saben la causa de ello ni tampoco cuando dejará de dormir León Jean.

Hasta hace algunos días se le alimentó por medio de leche y yemas de huevo batidas, que se le administraba utilizando un tubo de caucho.

Hará una semana que León Jean recobró el sentido del oído.

Oye lo que se le dice y lo comprende; pero sigue sin hablar, sin abrir los ojos y sin moverse.

Ayer logró tragar por sí solo.

Cuando le ordenan abra los ojos, mueve los párpados de un modo casi imperceptible.

MAHON

Copiamos de nuestro estimado colega de Palma «La Almudaina» del 20 del corriente:

«El Presidente del «Círculo Artístico» de Ciudadela y los señores miembros de la Junta nos han remitido una atenta carta dándonos cuenta de haberse recibido allí un telegrama de Palma, al día siguiente de la ruptura del aparato de Mr. Seguí, concebido así:

«Presidente fiestas aviación. Ciudadela.»

Al final programa fiestas aviación estaría muy apropiada la figura de un Mico.»

El Presidente del Círculo, que lo es también de la comisión organizadora de los festejos, inquirió del Jefe de Telégrafos de esta ciudad el nombre del remitidor del telegrama, contestándosele que era un señor González domiciliado en la fonda Gasparó.

Y preguntan: ¿quién es González?, con el objeto de pedirle una satisfacción por la burla que les infligió siendo así que con la mayor buena fe y nobleza organizaron una digna recepción al intrépido aviador.

No satisfechos con la contestación que se les dió, esos señores nos dicen en su remitido que solicitarán nueva aclaración del señor Juez de Instrucción del Distrito correspondiente, de Director general del Ra-

mo o del Presidente del Consejo si fuese preciso.

Por el Ministerio de la Guerra se ha cursado la siguiente circular:

«Se ha dispuesto que a medida que vayan ocurriendo vacantes de las 42 plazas de obreros aventajados de segunda clase del personal del material de Artillería, existentes en presupuesto, sean amortizadas dichas vacantes, convirtiéndose cada dos de ellas en una de maestro de taller de tercera clase, y cada cinco de las 45 de obreros aventajados de primera del citado personal, en tres de maestros de taller de segunda, quedando reducidas a 25 plazas de obreros aventajados las de primera clase, que serán adjudicadas a los de la clase de artificieros, procedentes de la Escuela Central establecida en la Pirotecnia militar de Sevilla, quienes llegado este caso, deberán registrarse por un reglamento que oportunamente se redactará.»

En las primeras horas de la mañana de hoy ha fundeado en nuestro puerto procedente del de Palma, el vapor correo «Mahón» al mando de su capitán don Tito Ginart.

Dicho buque saldrá directo para Barcelona esta tarde a las cinco y media.

Las cantidades recogidas en Menorca y enviadas al R. P. Prior General de los Santos Lugares de Jerusalem, procedentes de limosnas y mandas testamentarias durante el año 1912, ascienden a 200'55 pesetas.

Ayer mañana tuvo lugar ante la Sala de Justicia de la Audiencia Territorial de Baleares en Palma, la vista de los autos procedentes del Juzgado de primera instancia de este partido en juicio declarativo de mayor cuantía, promovido por la Sociedad «Fomento Industrial Agrícola de Menorca» contra don Sebastian Marqués Labrés; sobre pago de cantidad.

Los letrados señores Obrador y Bonet defendieron a las partes respectivamente.

Pasajeros salidos anoche para Palma en el «Isla de Menorca»:

Don Bernardino Paris; Lorenzo Cardon; María Fuster; Ramón González; Juana Camps; Alejandro Ruiz; Vicente Ballster; Felipe Fiel; Bernardo Batlle y siete reclutas.—Total 16.

El teniente coronel de Artillería don Casimiro Polanco y Bustamante

de la Comandancia de Menorca ha sido destinado a excedente en la primera región.

A las cinco y media de esta mañana ha fallecido el joven don Martín Olives Pomar, tras una rebelde afección importada de lejanos países, soportada con cristiana resignación.

Al transmitir nuestro hondo pésame a su desconsolada familia por pérdida tan irreparable, evamos nuestras preces por el alma del malogrado joven en la seguridad de que ya debe gozar de las bienaventuranzas eternas.

El entierro que se verificará a las seis de esta tarde resultará una verdadera demostración de duelo, dadas las simpatías a que es acreedora la familia del difunto.

Durante la estancia en Madrid de los diputados provinciales que acudieron a la Corte para homenajear al Conde de Romanones, se les concedió una entrevista con el Monarca y referente a ella, copiamos las siguientes líneas de nuestro querido colega palmense «La Ultima Hora»:

«Le preguntamos al señor Alemany acerca de la entrevista que tuvieron los diputados por Mallorca, con S. M. el Rey, en la recepción celebrada en Palacio. Nos manifestó que la entrevista fué breve, como en todos los casos análogos, pero ello fué lo suficiente para que el Monarca recordara con cariño su viaje a Mallorca y las bellezas que encierran las Baleares, de las que guarda gratísimo recuerdo.

Al decirle que ellos representaban los distritos de Mallorca y de Mahón, el Monarca, espontáneamente les preguntó:

«¿Como es que los diputados por Ibiza no han venido?»

A lo que contestaron que todos ellos tenían deseos de pasar a Madrid, pero que las dificultades del enlace de los viajes fueron causa de que no pudieran estar presentes.

S. M. el Rey lo lamentó y encargó un saludo para ellos.

El señor Alemany nos manifestó que los diputados mallorquines quedaron muy satisfechos de la cariñosa acogida que les dispensó don Alfonso.»

En el «Isla de Menorca» que salió anoche para Palma embarcó 32 reses vacunas y 32 carneros.

Tomamos de la importante Revista Mariana «Monte Toro».

«ELOGIOS MERECIDOS.—Es

de justicia que nos hagamos eco, en esta nuestra modesta Revista de los elogios tributados por no pocas personas a los trabajos hasta ahora realizados en Monte Toro. Cuantas han tenido ocasión de subir la santa montaña, han podido reconocer y elogiar merecidamente el estado inmejorable en que va quedando, de un modo especial en su última parte, la cuesta que conduce al Santuario Montetorino. Mejora es esta importantísima, que exigían de consuno la comodidad y sobre todo la seguridad de los peregrinos que a ella se dirigen, para satisfacer su piedad y amor a su queridísima Madre María Merced a los no interrumpidos e importantes trabajos que desde hace ya algunos meses vienen verificándose, principalmente en el último trozo de la referida cuesta, se halla ya en condiciones de poderla subir con relativa facilidad, habiéndose levantado algunas paredes que quitan todo peligro de desfilarse en los no pocos precipicios existentes en la montaña. El estado en que se hallan actualmente dichos trabajos de reparación, permite ya subir en coche y con bastante facilidad y seguridad la histórica montaña. Así lo ha verificado en uno de esos pasados días el noble señor don Javier de Sintas, llegando felizmente a lo más alto de la montaña en un coche de su propiedad tirado por dos hermosos caballos.

Eso ha de contribuir poderosamente a que aquel venerando santuario sea más frecuentemente visitado por muchas personas, a quienes no les era posible efectuarlo a pié. Nuestra más sincera felicitación al Excelentísimo señor Obispo, a cuya iniciativa y constancia se debe tan importante mejora, secundado admirablemente por el Reverendo Custos don Nicolás Villalonga, Presbítero y por cuantos trabajan en la referida cuesta.

Deber, pues, es de todos cuantos se precian de fieles hijos y fervorosos devotos de la Reina de Menorca, de contribuir con su obolo a la realización completa del plan sabiamente trazado de antemano, esforzándose y trabajando a fin de que vaya siempre en aumento la suscripción abierta para sufragar los cuantiosos y continuos gastos necesarios para llevar a feliz término las obras proyectadas.»

Después de brillantes oposiciones ha obtenido la cátedra de Agricultura del Instituto de Albacete, nuestro antiguo amigo don Jaime Aorda Sampil, Auxiliar de Ciencias que

fué por largos años del Instituto de esta ciudad.

Felicitémosle.

Cuando hayais probado todos los medicamentos contra la tos ferina, bronquitis, toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos, sin obtener alivio, acudid al FERINOL. 41

Ha llegado a Ciudadela el Muy Ilustre señor Licenciado don Rafael Pijuan y Buxó, Arcediano de la Catedral de Teruel, que acaba de permutar su prebenda con el Muy Ilustre señor Licenciado don Ramigio Sanz y Alonso, Arcipreste de la de Ciudadela.

Hoy debe tomar posesión de la nueva Dignidad.

Esta noche en el Teatro Principal y en el Ideal Cine y Nuevo Cine, por ser hoy día de moda, se anuncian extraordinarias sesiones cinematográficas, con el aficcionado de exhibirse una sensacional colección de películas, todas ellas de gran renombre.

Agradable sorpresa recibió ayer el público en el Teatro Principal con el número de variedades llegado de Barcelona, titulado «Petit Nannin». El dicho número un trío formado por una joven caulaora, un hinduista y el niño artista «Nannin».

La primera cantó varias canzonetas con gracia, siendo muy aplaudida; el segundo ejecutó a la bandurria, con maestría, acompañado por el Maestro Villalonga, un hermoso aire de «La Mascota» que le valió una ovación, teniendo que salir otra vez a escena donde tocó, rayando a la altura de la pieza anterior, «La Danza de los Apaches».

El «Nannin» hizo pasar un buen rato a la concurrencia cantando, bailando y haciendo graciosas payasadas.

Hoy, día de moda, seguramente se llenará el Teatro Principal.

Hoy hemos tenido el gusto de saludar a nuestro amigo don José M.ª Pons hijo de Ciudadela, conocido autor de este público, quien ha traído un extenso y variado surtido de géneros propios para verano.

Nos encarga que desde estas columnas saludemos sus numerosas relaciones y participales que permanecerá entre no otros hasta mañana por la noche. 2-2

Observaciones meteorológicas

Madrid 23 a las 13 h.

Bien caracterizada se encuentra una borrasca en el mar balear y nuestra región de Levante. Hay mareas en el Estrecho de Gibraltar, mar balear y costas gallegas; es probable que el tiempo continúe lluvioso y tormentoso en el Golfo de León, Cataluña y mar balear; Peñiente fresco y mar en el Estrecho; viento fresco del N. y mar en el Cantábrico.

Barcelona 23 a las 10 h.

Barómetro 758'5; SE. flojo; llana; cubiertos; cerrado con llovizna.

Bajoli 23 a las 16 h.

Barómetro 750'2; Sur frescachón; marejada gruesa; relajado; brumosos.

Bajoli 24 a las 8 15 h.

Barómetro 751'4; Sur flojo; marejada; encapotado; brumosos.

IDEAL CINE

Situado calles Buen Aire 15 y Alba 2,

Cinematógrafo Gaumont.

Gran fijsa

Hoy sección vermouth a las 6 y tres cuartos.

4 preciosas películas 4

Precios económicos.

Sección monstruo a las 9.

— PROGRAMA —

El alba de amor

D. Picorete y la vida vertiginosa

Conspiración de un alcalde

Salvada por los bandidos

Una voz de los profundos.

El hermano mayor

El enano.

Precios los de costumbre.

Entradas: Alba 2 o Buen Aire 15,

que la joven haría en el monasterio. Los que no habían podido aun acercarse a ella, andaban acechando ocasión de lograrlo, y sentían una especie de remordimiento mientras no la cumplimentasen. Poco a poco fueron por fin retirándose aquellos verdugos, hasta dejar a Gertrudis sola con sus padres y hermanos.

—Al fin, dijo el príncip, he tenido la satisfacción de ver tratada a mi hija como quien es... No, y lo que es ella, se ha portado a las mil maravillas; preciso es confesar que sabe tenerse en su puesto y mirar por el lustre de la casa.

Cenóse brevemente luego, para recogerse temprano y estar listos en la mañana siguiente.

Gertrudis, entristecida, despachaba y al mismo tiempo no poco hucía con los obsequios que se la habían prodigado, acordóse en aquel momento de los malos ratos que le había hecho pasar su cárcelera; y al ver a su padre tan propicio a complacerla en todo, excepto en el asunto principal, quiso valerse de esta prvanza para satisfacer al menos una de las pasiones que la roían, y dijo que no quería más la compañía de la dueña, porque la había tratado con malos modos.

—¿Cómo es eso! dijo el príncip: ¿ha osado faltarte al respeto? Yo te diré mañana cuántas son cinco: déjalo por mi cuenta que ya le haré entender quién es ella y quién eres tú. ¡No faltaba más! ¡qué a una hija tan sumisa y buenal... Nada: que te sirva otra, y que no vuelva esa desvergonzada a presentarse de ante de tí.

En efecto, al instante fué llamada otra dueña para el servicio de Gertrudis, la cual, así que se puso a rumiarse y saborear aquella satisfacción de su amor propio, maravillóse de hallar en ella tan poca sustancia, en comparación del ansia con que la había deseado. Lo que, a despecho de ella, se apodaba tiránicamente de su ánimo, era el ver lo mucho que había adelantado aquel día en su camino al claustro, y la persuasión de que para retroceder ya, se necesitaban una fuerza y resolución harto mayores que las que le hubieran bastado

pocos días antes, y que sin embargo no había tenido valor de mostrar entonces.

La dueña que fué acompañándola a su cuarto, era antigua ya en la casa; había sido aya del primogénito, desde que le recibió en mantillas hasta verle ya hecho mozo, y por tanto, le quería, mimaba y lisonjaba con todos sus sentidos y potencias. Esto explica por qué la contentaba el méjor de Gertrudis, y le consideraba como propia grangería; la pobre muchacha, por fin de fiesta, tuvo que apechugar con los puras bienes, los elogios y los consejos de la vieja, que no se cansaba de ensartar nombres de tías y retas que se habían chupado los dedos de gusto al verse en el claustro, porque procediendo de abolengo tan ilustre, habían disfrutado las primeras dignidades, sin que por eso dejaran de tener en la mano un cabito del siglo para lograr desde su locutorio cosas que las mas principales damas no podían lograr en sus estrados. De aquí pasó la dueña a encomiar las visitas que Gertrudis recibiría en su convento; sobre todo, cuando fué a verla el primogénito con su esposa, que de seguro sería de las mas encopetadas de la comarca; entonces, decía, no solo el monasterio, sino la villa toda se pondrá en un pié como las grullas. A este tenor la vieja charlaba y charlaba mientras que desnudaba a Gertrudis, mientras que la dejaba en el lecho, y aún después de verla dormida; porque la juventud y el cansancio habían podido en la muchacha mas que sus pensamientos, y aunque su sueño fué fatigoso, lúgubre, lleno de angustiosas pesadillas, duró sin embargo hasta que la voz chillona de la vieja fué a despertarla para que se dispusiera a partir camino de Monza.

—Vamos, vamos, madre abadesa, la dijo: ya es día claro, y primero que esté vestida y peinada, ha de pasar una hora lo menos. La señora princesa se está aviando ya, pues hoy la han hecho madrugar cuatro horas; el señorito ha estado ya en las caballerizas, y ha vuelto a subir, y está listo para marchar en cuanto se avise. ¡Es mucha viveza la suya! ¡diabliño! Verdad es que así fué desde chiquitín, si lo sabré yo que le he

COTIZACIONES CREDITO MERCANTIL DE MENORCA BOLSA DE BARCELONA

Compra y vende toda clase de valores. Banco de Menorca Bolsa del 23 abril 1913

BONNIN FIGUEROA Y C. DE BARCELONA LONA PRECIOS DE VENTA El Kilóg. PESETAS

Facilitado por la Casa Caplain Saint André et Fils de Paris El kilóg. Pesetas

Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos. Referencias: Manuel Beltrán y Compañía, calle Comercio, núm. 13, Mahón.

Papel para máquinas de escribir LIBRERIA DE SUCESORES DE PAPPAL Nueva 10. Alta novedad Moderne Style

Conferencias telegráficas Servicio especial de nuestro corresponsal en Palma

Pedro Mir y Llambías MÉDICO ESPECIALISTA EN PARTOS Y GINECOLOGIA (enfermedades propias de la mujer), EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS.

De Madrid 24 Abril. Declaraciones del conde. Hablando el señor Conde de Romanones con varios políticos y periodistas en el salón de Conferencias del Congreso...

Un rayo cayó sobre la fábrica de electricidad, quedando casi en ruinas, no ocurriendo por verdadero milagro desgracia personal alguna. Palma Llegada de un yate.-El cuen-to de la buena pipa

Un rayo cayó sobre la fábrica de electricidad, quedando casi en ruinas, no ocurriendo por verdadero milagro desgracia personal alguna.

Palma Llegada de un yate.-El cuento de la buena pipa. En la tarde de ayer fondeó en este puerto, procedente del de Mahón, el yate «Salvador» de nacionalidad francesa.

Valencia En pro del Catecismo. Ayer celebró la segunda conferencia organizada por las señoras católicas en defensa del Catecismo.

Francia La peregrinación católica española. Comunican de Lourdes que han llegado a aquella ciudad unos tres mil carlistas...

Murcia Tormenta. En el pueblo de Lorquin se desencadenó ayer fuerte tormenta, destruyendo el granizo gran parte de la cosecha.

Roma El Papa mejora. El diario órgano del Vaticano «L'Observatore Romano» en su número de anoche, afirma que el Pontífice sigue regular y que se acentúa cada día el mejoramiento...

Montenegro Toma de Scutari. De Cetigne comunican que ayer a media noche los montenegrinos entraron en Scutari a la bayoneta...

Rusia Asesinato Complot. Comunican de San Petersburgo que el Príncipe Tonquínof ha sido asesinado cerca de su castillo de Versoiva...

Belgica La huelga. La huelga general va extendiéndose paulatinamente, pues en muchas fabricas los obreros han reanudado el trabajo...

Teatro Principal DE MAHÓN. Gineamatógrafo último modelo y Películas de las más acreditadas marcas.

Correo interior. SALIDAS PARA CIUDADELA. Dos expediciones diarias en coche, que sale a las 7 y a las 14 respectivamente.

Se venderia una casita de recreo, situada en la parte Norte de «San Antonio», en la Punta del Vachell, en buenas condiciones.

Se venderia. Lo están las siguientes: SITUADAS EN MAHÓN. Dos casas números 33 y 35 de la calle de San Sebastián.

Para vender. Lo está la casa de la calle de Doctor Orfila número 11, con fichada en la calle de San Jorge, número 12.

Consumo Público. MATADERO. Reses cortadas los días que a continuación se expresan con su peso y procedencia: Día 21 abril 1 ternero, 251 kilos, R. f. let Vey (San Luis).

Se venderia. Para informes: «Arca de Noé», Hannover, 7, Mahón. 14-15

Santoral. Santo de hoy.—Stos. Fidel de Simaringa m rir, Gregorio obispo, Juan de la Cruz, t encioy y Honorio obispo.

Venta de fincas. Lo están las siguientes: SITUADAS EN MAHÓN. Dos casas números 33 y 35 de la calle de San Sebastián.

Para vender. Lo está la casa de la calle de Doctor Orfila número 11, con fichada en la calle de San Jorge, número 12.

Consumo Público. MATADERO. Reses cortadas los días que a continuación se expresan con su peso y procedencia: Día 21 abril 1 ternero, 251 kilos, R. f. let Vey (San Luis).

Curación rápida del dolor de cabeza

Probad las acreditadísimas

Obleas rosadas G. Pons

Desaparecen en 10 minutos toda clase de dolores de cabeza por fuertes que sean, dando también muy buen resultado en las NEURALGIAS.

No contienen Antipirina, Fenacetina, Opio ni Morfina.

Precio de la caja 1'25 pesetas.

De venta en la farmacia del AUTOR, Doctor Orfila, 12.

Talleres Tipográficos de Sucesores de Parpal

R. Abundancia 16---Sucursal, Nueva 10

En estos Talleres se ha recibido un bonito surtido en orlas, viñetas y tipos para impresiones finas, programas, carnets, menús, cartas y sobres comerciales, facturas, etc. etc.,

Impresos oficiales a precios reducidos

Libretas de alquiler, listas de embarque, fés de vida, altas de contribución industrial, expedientes matrimoniales, permisos para construcción de botes, etc. etc.

En la sección de librería, libros de comercio de toda clase de rayados, libretas, agendas, cuadernos de notas y existencia en artículos de escritorio última novedad.

Especialidad en tarjetas de visita y comerciales en participaciones matrimonio y de natalicio.

VICHY CATALAN

Balneario de primer orden.—Temporada de 1.º de Mayo a 30 de Octubre.—Montado a la altura de los mejores del extranjero Situado entre la estación y el pueblo de Caldas de Malaveilla (Gerona). Teléfono de la red de Gerona combinada con la red de Barcelona. Distancia de Barcelona: En tren ligero, 2 horas 30 minutos; en tren correo, 3 horas.

Aguas minero-medicinales, termales de 60°, alcalinas, bicarbonatado sódicas, de fuerte mineralización, son las más aconsejadas por todas las eminencias médicas para la completa curación del Reumatismo y Artrismo en todas sus formas y de la Gota, así como también para combatir las afecciones del Estómago e Intestinos, los trastornos del Hígado, la Diabetes y las lesiones de los Riñones, principalmente la Albuminuria.

ADMINISTRACIÓN: Rambla de las Flores, 18, entr.suelo.—BARCELONA

Para Montevideo y Buenos-Aires

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Saldrán de Barcelona el día 3 de cada mes un magnífico vapor de dicha Compañía para Montevideo y Buenos-Aires y el 21 de cada mes un vapor francés de la Société Generale.

Extraordinarios los días 18 y 21 mayo 1913

Saldrán de Barcelona directos para Montevideo y Buenos-Aires los magníficos vapores italiano y francés

Tomaso di Savoia SALTA Alfonso XIII

Y extraordinario también el 3 de mayo, el vapor español

que harán su travesía en 15 días. Para informes y demás, dirigirse: en Ciudadela á D. Juan Lopez, Alfonso III número 48, y en Mahón á D. José Llopis, Norte, número 11.



¡Alerta todo el mundo!

POLVOS REGENERADORES

para hacer poner 13.000 huevos al año con solo DIEZ GALLINAS!

!!! 3.000 HUEVOS !!! Primero y único en España (Patente por 20 años)

Descubrimiento maravilloso Resultados sorprendentes

Ponen todos los días y en todas las estaciones del año, hasta en el tiempo más crudo del invierno. Numerosos testimonios.

GASTO INSIGNIFICANTE. Pedir la marca «2 Gallinas Negras». Agente para Cataluña, Baleares y Canarias: Joaquín Fau, Mallorca, 148.—Barcelona.

Depósito en Mahón: ANTONIO CANTAMISA, Hadnóver, 2.

44-75

Gloriosis Anemia

Los individuos cloro-anémicos de ambos sexos son terreno abonado para adquirir las afecciones consuntivas, curándose después de tomar algunos frascos del más potente de los Tónicos-Reconstituyentes, que es el

Dinamógeno

BAIZ DE CARLOS, la decoloración de los labios, encías y cara cesan, adquiriendo poco á poco el tinte rosado normal; el apetito renace, las fuerzas aumentan y rápidamente se recobra la salud. En la mujer se normaliza la menstruación y desaparece la Leucorrea, si la hay.

Casi todos los NIÑOS de ambos sexos están anémicos, y necesitan un tónico poderoso, á la vez que inofensivo, para ayudar á su desarrollo, siendo el mejor por sus seguros efectos, el Dinamógeno, que además cura el raquitismo y linfatismo.

Es útil para los viejos, debilitados por la edad y faltos de energía y para el enfraquecimiento, pues activa la nutrición.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto á quien lo pida.

Leche condensada

(Marca "Lechera,")

Siempre fresca por recibirla directamente de la fábrica todas las semanas. JOSÉ RIUDAVETS, Plaza del Carmen, esquina calle del Norte.—MAHON.

PAPELES PINTADOS

para decorar habitaciones

Novedad y Economía

Pídanse nuevos muestrarios Pi y Margall núm. 30.--Mahón 11-25

JABON HERMIT

El JABON HERMIT es perfectamente puro. Es el mejor para ser usado en casas particulares. Economiza tiempo, dinero y trabajo. Es el placer de la mujer. Se puede usar con agua caliente o fría. Es conveniente para la salud. Es el ideal de la Matrona Inglesa.

Probadlo y lo usareis siempre Representante y Depositario en Mahón, L. GOMILA, Nueva, número 40 25-25

CHOCOLATES

de la acreditada Fábrica de DOMINGO ANDREU, Palma de Mallorca. Los mejores y de fabricación esmerada. Sin mezclas de ningún género. Representante en Mahón, LORENZO GOMILA, Friles, 26. 14-25

Imp. Sucesores Parpal, Rampa Abundancia, 16, Mahón



¡Caballeros! ¡Señoras! ¡Niños!

USAD SIEMPRE A DIARIO

POLVOS NOEL

Los médicos mas eminentes los recomiendan para los escogidos de los niños, ardores, granos, rojeces, erupciones, grietas, sarpullidos, quemaduras y demás irritaciones cutáneas e higiene de la piel.

NOEL evita el mal olor del sudor en pies y sobacos. NOEL único que cura, suaviza y entona la piel. NOEL para los caballeros después de afeitarse es imprescindible, pues evita el ardor de la cavaja y previene de cualquier infección. NOEL el mejor para el toilette de señoras. NOEL es indispensable después del baño. NOEL excelente antiséptico ¡el mejor de todos! exigid la marca. Botes, presentación exquisita, ricamente perfumados. Unico agente en España: Joaquín Fau, calle Mallorca, 184, Barcelona.

UNICOS DEPOSITARIOS: Olives Hermanos-LE PRINTEMS-Mahón